MATEMATICA - 3° C1cLo

FIcHA Nudmeros e Operagdes
2
. o Ndmeros Racionais - Operagdes e Propriedades
Nome: N.2: Ano: __ Turma: ___ Data: _ /__ /20___

Adicdo de Fragdes

Para adicionar fragoes:
v Se necessdrio, obtém-se fragdes equivalentes as dadas, com o menor denominador comum
(calculando o minimo mdltiplo comum)
v Adicionar as fragées através da adi¢do de humeradores. O denominador mantém-se o mesmo.

2+3

2,3 5 . ”
Por exemplo: == (como os denominadores sdo iguais, basta somar os numeradores)

1 2 1x5 2X2 5 4 9
-4 -=— - == - ==
2 5

2x5 ' 5x2 10 @ 10 10

Como os denominadores sdo diferentes, 2 e 5, teve que se calcular mm.c. (2 ,5)=2x5= 10

De seguida, sabendo que 10:2 = 5 e 10:2 = 5, entdo multiplicam-se os resultados das divisdes
pelos numeradores e denominadores de cada uma das fragdes. Adicionam-se os numeradores,
mantendo o mesmo denominador comum.

o b+3 o 3+4 ¢ 4+
“ hii « 348 JETERE
o 3+pei JRETSE:

2. Calcula, utilizando sempre que necessario 0 minimo multiplo comum:

a b

ba]—

£ bt ¢ 3
d t+4 ¢ hit (Hed
9 Wi h $+3 i f+3
| 343 SRR | 3+3
3. Calcula:
o brivh o biiei < frid
d 3ei+d e Brd+i td+hed
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Por exemplo: Para calcular 3% + 22, hd que proceder da seguinte forma: #3 + 2%
=5+5+3
5 32
5 +F+d
—54+ 1
=5+1%
= 6%

S *Exercicios:

e
4. Calcula:
1 1 1 T 1 a5
d 1f+% e 23+2% I 1%+3%
g :iJj--'}‘ h E‘-ﬁ-!{- i '1-_I_--'_>j-

Subtracdo de Fracodes

Para subtrair fragées ou adicionar ao aditivo o simétrico do subtrativo:
v Se necessdrio, obtém-se fragdes equivalentes as dadas, com o menor denominador comum
(calculando o minimo mdltiplo comum)
v' Subtrair as fragdes através da subtracdo de numeradores. O denominador mantém-se o

mesmo.
2 3 2-3 1 q ~ . .
Por exemplo: O ks (como os denominadores sdo iguais, basta somar os numeradores)
1 e xS 28R o Gty
2 5 2x5 5x2° 10 10 10

Como os denominadores sdo diferentes, 2 e 5, teve que se calcular mm.c. (2,5)=2x5= 10

De seguida, sabendo que 10:2 = 5 e 10:2 = 5, entdo multiplicam-se os resultados das divisdes pelos
numeradores e denominadores de cada uma das fragdes. Subtraem-se os numeradores, mantendo

0 mesmo denominador comum.

T _ & 5 2 a
i 5% b 35 ¢ 3

o or-

[ -]
™
B
Loe]
=
=]
L [T [
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6. Calcula, com recurso ao minimo multiplo comum, se necessario:

2 1 5 2 a 1
a 3-8 b i3 € §7%
a a T i 1 1
d % € y- 1 I
7. Calcula:
e f-4-4 o §-3-4 ¢ §-1-4
1 1 1 1 1 i 5 2
d l-5-3 € ytg—g I s+g—7
8. Calcula:
a 24 - 1% b 2 1% c 3-13 d 242
1 7 Ml i al . 0 5 11
¢ d3-1g b 23-13 3 33-7 h 2z-m

Multiplicacdo de Fragdes

Para multiplicar duas fragdes, multiplicam-se os numeradores e os denominadores:
i e a X
—_y—_—— -
b d bxd

Por exemplo: 2 x = = 224 _ 8
PlO: 3 XS =3~ 15

3\2 3.3 3x3 9

- ==-X-=—— = —

5 575 5x5 25
2 12 1x4+1 2.5 2x5 10 10+2 5 ,
=Xx1-==x = EXI="=— == (neste caso, calculdmos o
3 47 3 4 374 3x4 12 12+2 6

m.d.c. (10,12) para poder tornar a fragdo obtida em fragdo irredutivel, ou seja,

fragcdo em que o numerador e o denominador sdo primos entre si).

Nota: Dois nimeros cujo produto é igual a 1, dizem-se inversos.

3 4. 2 . ;. 3 2 3X2 6
Por exemplo: 7 é inverso de : pois o seu produto éigualal--x-="==-=1

3y 5 4, L 91 5 A 2 4l
i T* e b FEn C S5 d 5 %43
1.5 ply2 Lyd gl . 28
e 13 xq3 i (23) g (1z) h 2335
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10. Descobre qual o valor de [], de modo a que:

a $x0=1 b 3x0=1 ¢ Ox%=1 d Ox5=1

11. Calcula o inverso dos seguintes nimeros racionais:

a & b 2 ¢ 4 d 5 e 2%

12. Calcula:

o
wiEs dfe
x
@
=]
-
wpm
®
=]
=
&3
-
@
A

Divisdo de Fracodes

Para dividir por um nimero, multiplica-se pelo seu inverso.

. 2. 5 3.
Por exemplo: 2. 3 e 31:5
2 il 3 5
=T*r =i~ T
_ 3 1
=1 =15
— 3
=
13. Calcula:
3. 2 1. 2 1 -1 1 -1
a 13 - 1 € 173 d 3+3
e 1+2 t 2:14 g 3+3 h =2
i 6+% i 1+ k 10+% I 1:10
m 3+ n ++3 o L1100 p 100+ 1
14, Calcula:
a ++3r b 13+ 2% ¢ 2¢:1s d 3f=+lz
e 13+ - 3 2&+% h +:2:
15. Calcula:
a 3++x b 3z -
d 3+s e ~-33-2 f —33x2
g it +2 h -3t=+2 i 1dx(-4)
|14 K 13+(-3) | 1L4(-d)
m 8x(++1) n 16x(3-1) o 2x(1-%
p 43 +2% qa 5-5d ro(3*
s (13 t 3x1l:2 u 1+1+1%
6x3xl 11 .
v 3 = W ix%- x (39 +23
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